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1. Άνοιξη του 1919: η αγωνιώδης αναζήτηση καταλλήλου καταλύματος 
Στις 20 Σεπτεμβρίου 1918 εισέρχεται στις Σέρρες ξανά απελευθερωτής 

ο ελληνικός στρατός. Μαζί σχεδόν με το στράτευμα έρχεται και η Εθνική 
Τράπεζα. Στις 17 Οκτωβρίου 1918 «εγκατεστάθη ήρξατο εργαζόμενον το 
ενταύθα υποκατάστημα» αναφέρει ντοκουμέντο, που δημοσιεύτηκε παλιό-
τερα (Αλβανούδη, 1988: 125-136). Πού εγκαταστάθηκε η Τράπεζα, όταν η 
παντελής έλλειψη καταλυμάτων αναγκάζει ακόμη και το Γενικό Διοικητή 
Μακεδονίας, τον Κωνσταντίνο Ρακτιβάν, να καταλύσει στη Δράμα; (Τζα-
νακάρη, 1995: 105). Το οίκημα περιγράφει λίγους μήνες αργότερα ο διευ-
θυντής του καταστήματος Οδυσσέας Κυρτακόπουλος. Το περιγράφει με τα 
μελανότερα χρώματα: «Το οίκημα τουρκικού σχεδίου ερειπωμένον εσω-
τερικώς είναι εκτεθειμένον εις πάντας τους ανέμους...Είναι ανθυγιεινόν, 
βρίθει πολλών ζωυφίων, ιδία κορεών και ποντικών, οίτινες κατατρώγουν 
καθημερινώς υλικόν και ρουχισμόν μας....Η θέσις του οικήματος είναι ήδη 
απόκεντρος και η εγκατάστασις μας πολύ στενόχωρος, η δε χρήσις των 
οικιακών χρειωδών δυσχερής»1.

Πάντως η αναζήτηση αξιοπρεπούς οικήματος στην κατεστραμμένη 
πόλη είναι μια δύσκολη υπόθεση. Όπως ανέφερε ο διευθυντής, το Μάιο 
του 1919 «Κατόπιν των συνεχών ερευνών μας καταλήξαμεν εις μικρόν δι-
όροφον οίκημα κείμενον εις την κεντρικωτέραν οδόν της πόλεως και πα-
ραπλεύρως του υποκαταστήματος της Τραπέζης Ανατολής, ήτις τυγχάνει 
κατά το πλείστον ιδιοκτήτρια»2. Η μετεγκατάσταση στο μικρό διώροφο 
οίκημα των κληρονόμων Χατζή Αβδούλ, επί της οδού Διοικητηρίου, γίνε-
ται τελικά τον Αύγουστο του ιδίου έτους. Η δικαιολογία για την επίσπευση 
είναι ότι στο αρχικό οίκημα επείγεται να εγκατασταθεί ο αρχιτέκτονας Νικ. 
Τσακίρης και το συνεργείο των μηχανικών για τη χάραξη του νέου σχεδίου 
της πόλης. 

1. Αρχείο Τ.Υ./Ε.Τ.Ε, Α1/Σ37/Υ18.
2. Αρχείο Τ.Υ./Ε.Τ.Ε, Α1/Σ37/Υ18 (1919-1927) / φάκ. 1, επιστολή με ημερομηνία 8-5-1919: «Το 

οίκημα τούτο, ούτινος διεπραγματεύθην την μίσθωσιν, περιέχει εις μεν τα άνω διαμερίσματα 4 μι-
κρά δωμάτια εις δε το ισόγειον 3 εξ’ ων το εν πολύ μικρόν. Ευρισκόμεθα ούτω και πάλιν εις την 
ανάγκην επισκευών και προσθηκών ας εν πάσει περιπτώσει δεν θα δυνηθώμεν να αποφύγωμεν ως 
εκ της γενικής καταστάσεως των οικημάτων της πόλεως».









ελπίδαν περί ταχείας αναγεννήσεως της πόλεως μας». Με την ίδια λογική 
το οικόπεδο με αρ. 68/1 προσφέρεται στην Ε.Τ.Ε.: με την «γλυκεία ελπίδα» 
να ενισχύσει τόσο την τοπική οικονομία, όσο και τους δεσμούς με τη μητέ-
ρα–πατρίδα. Και προσφέρεται σε ιδιαίτερα καλή τιμή, κάτω από 300 δρχ. 
/τ.μ., όταν η Τεχνική Επιτροπή το αποτιμά 50.000 δρχ., περίπου δηλαδή 400 
δρχ./τ.μ. Έτσι η Εθνική απέκτησε το πιο περίοπτο οικόπεδο της νέας πόλης. 
Κι απάντησε σ’ αυτήν τη γενναιοδωρία ανεγείροντας ένα αληθινό μέγαρο.

3. Το νέο κτίριο. Η προετοιμασία της ανέγερσης 
Οι προετοιμασίες της ανέγερσης ξεκίνησαν το ίδιο καλοκαίρι. Με έγ-

γραφό του προς την Τράπεζα, ο τότε νομομηχανικός Γεώργιος Γιαννόπου-
λος αυτοπροτείνεται να αναλάβει την επίβλεψη. Στις 13 Αυγούστου 1924 
κατατίθεται αίτηση προς το Γραφείο Σχεδίου Πόλεως Σερρών να κατεδα-
φιστούν τα υπάρχοντα παραπήγματα καθώς και προσχέδιο χάραξης θεμε-
λίων για να βγει η οικοδομική άδεια. Στις 18 Αυγούστου 1924 ο διευθυντής 
του υποκαταστήματος ενημερώνει τα κεντρικά, ότι το Γραφείο Σχεδίου 
αρνήθηκε να δώσει την «αιτηθείσα» άδεια, γιατί αφενός δεν υπεβλήθησαν 
όλα τα διαγράμματα και αφετέρου γιατί η ορθογώνια χάραξη του κτιρίου 
δε συμφωνούσε με το πολυγωνικό σχήμα του οικοπέδου. Θα έπρεπε -επειδή 
κατά τον οικοδομικό κανονισμό των Σερρών, η τοποθέτηση επί της οικο-
δομικής γραμμής ήταν υποχρεωτική- είτε να τροποποιηθούν τα σχέδια, είτε 
να δοθεί παρέκκλιση. Το έγγραφο τελειώνει με την παράκληση προς τη 
Διοίκηση να ενεργήσει τα δέοντα προς το Υπουργείο Συγκοινωνιών, ώστε 
να διαταχθεί σχετικά και το Γραφείο Σχεδίου Σερρών. Πράγμα που έγινε, 
αν κρίνουμε από το τελικό αποτέλεσμα. 

Εν τω μεταξύ τα οριστικά σχέδια αποστέλλονται ταχυδρομικά από την 
Αθήνα στις Σέρρες και ο πρόεδρος της Τεχνικής Επιτροπής αρχιτέκτων Νικ.
Τσακίρης υποδεικνύει τους χώρους, όπου θα έπρεπε να μεταφερθούν και 
να ριφθούν τα προϊόντα των εκσκαφών (στα Ο.Π. 38, 42 και 59) (εικ. 4).

Στο Ιστορικό Αρχείο της Τράπεζας διασώζεται -ανυπόγραφο και αχρο-
νολόγητο- τρισέλιδο έγγραφο, που αναφέρεται στην προκήρυξη αρχιτεκτο-
νικού διαγωνισμού για τη μελέτη του υποκαταστήματος Σερρών. Μεταξύ 
των άλλων αναφέρεται ότι από άποψη «κτιριακής αρχιτεκτονικής οι κ.κ. 
αρχιτέκτονες είνε ελεύθεροι να εφαρμόσωσιν ρυθμόν Ελληνικόν Αρχαϊκόν 
ή Βυζαντινόν». Προβλεπόταν και τρία βραβεία (50.000, 30.000 και 10.000 
δρχ. αντίστοιχα). Αυτή η διττή κατεύθυνση ως προς τον ενδεδειγμένο ρυθμό 
των υποκαταστημάτων της Ε.Τ.Ε., που επισημάναμε προηγουμένως, δηλα-
δή Ελληνικός-Αρχαϊκός ή Βυζαντινός ρυθμός, ήταν μια συνειδητή ενέργεια, 
που οι μηχανικοί της Ε.Τ.Ε. ακολούθησαν με συνέπεια σ’ όλα τα έργα τους 
κατά τη διάρκεια του μεσοπολέμου4. Αν και προηγούνται σε αριθμό και μέ-

4. Ο κλασικισμός του μεσοπολέμου ονομάστηκε συντηρητικός ή αναβιωμένος ή νεό-
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4. Η αρχιτεκτονική μορφολογία του κτιρίου 
α. Ο νεοκλασικός ιστορισμός του Ν. Ζουμπουλίδη 

Τα σχέδια της μελέτης των Σερρών χρονολογημένα από το 1925 δεν 
φέρουν υπογραφή αρχιτέκτονα-μελετητή. Όμως το γενικότερο αρχιτεκτο-
νικό ύφος, αλλά και το συνεχές ενδιαφέρον για το συγκεκριμένο έργο του 
Νικολάου Ζουμπουλίδη, δεν αφήνουν αμφιβολίες για την πατρότητα. Το 
αρχιτεκτονικό ιδίωμα του Ζουμπουλίδη, καλές αναλογίες, κλασικά -ίσως 
υπερτονισμένα - πρόπυλα, επιμελημένη κατασκευή, γερμανική αυστηρότη-
τα, είναι εμφανές. Επηρεασμένος από τα ευρήματα των αρχαιολόγων στην 
Κνωσσό και τις Μυκήνες ο Ζουμπουλίδης εμμένει στα μινωικά και μυκηνα-
ϊκά πρότυπα σε πολλά έργα του.

Για το γερμανοσπουδαγμένο Νικ. Χ. Ζουμπουλίδη (1888-1969) και το 
αρχιτεκτονικό του έργο, παρόλο που λείπει μια μονογραφία, υπάρχουν 
διάσπαρτες βιβλιογραφικές αναφορές5. Γεννήθηκε στη Σινασό της Μικράς 
Ασίας, σπούδασε αρχικά στη Σχολή Καλών Τεχνών της Κωνσταντινούπολης 
(1908) και μετά από δύο χρόνια εργασίας στο Υπουργείο Εφκαφίου μετέβη 
στο Βερολίνο, όπου ολοκλήρωσε τις σπουδές του το διάστημα 1910-1912. 
Στο Βερολίνο εργάστηκε στην Αρχιτεκτονική Υπηρεσία του Βοτανικού κή-
που και στη συνέχεια διορίστηκε στην εκεί υπηρεσία Νέων Μουσείων. Το 
1915 επιστρέφει στην Ελλάδα και διορίζεται μηχανικός στο δήμο Βόλου 
και από το 1917 υπηρετεί στην Τεχνική Υπηρεσία της Εθνικής Τράπεζας 
στην Αθήνα ως βοηθός του διευθυντή της Αριστείδη Μπαλάνου. Το 1920 
γίνεται προϊστάμενος της Τ.Υ. και μετά το θάνατο του Μπαλάνου αναλαμ-
βάνει τη διεύθυνση. Θεωρείται ως είναι ένας από τους πρωταγωνιστές της 
οικοδομικής ανάπτυξής της Τράπεζας κατά την περίοδο 1925-1938.

Τα σπουδαιότερα έργα του ήταν το υποκατάστημα της Τράπεζας στον 
Πειραιά (σημερινό κτίριο του ΝΑΤ), το κτίριο του Χρηματιστηρίου Αθη-
νών και το κτίριο του Ιστορικού Αρχείου της Ε.Τ.Ε. Επικεφαλής πολυμε-
λούς ομάδας αρχιτεκτόνων σχεδίασε το κεντρικό κτίριο της Τράπεζας της 
Ελλάδος. Εκτός Αθηνών συντόνισε την ανέγερση του υποκαταστήματος 
κατάστημα της Ε.Τ.Ε. στη Θεσσαλονίκη (που διαιρέθηκε άμεσα σε δύο τμή-
ματα για να στεγάσει και τη νεοσύστατη Τράπεζα της Ελλάδος) και τα υπο-
καταστήματα στην Κόρινθο, Ναύπλιο, Μεσσήνη, Ζάκυνθο, Θήβα, Λαμία, 
Σέρρες, Δράμα, Μυτιλήνη, Σάμο και Ξάνθη (Βλαχόπουλου, 1995). Υπήρ-
ξε πρωτεργάτης μαζί με το διοικητή Ιωάννη Δροσόπουλο του σχεδιασμού 
και της ανοικοδόμησης της Φιλοθέης, του συνεταιριστικού προαστίου των 
υπαλλήλων της Εθνικής Τράπεζας. 

5. Ο Ζουμπουλίδης συνέβαλλε στη δημιουργία του Υπουργείου Πολιτισμού, του Τα-
μείου Αρχαιολογικών Πόρων και Απαλλοτριώσεων. Δραστηριοποιήθηκε στο Σύλλογο 
Αρχιτεκτόνων (ΣΑΔΑΣ), στην διοίκηση του οποίου εκλέχτηκε αρκετές φορές. Βιβλιογρα-
φικές αναφορές για τον Ν. Ζουμπουλίδη εντοπίστηκαν στο περ. ΕΜΕΙΣ της Ε.Τ.Ε., στον 
κατάλογο των μελών του ΤΕΕ (1934) και σε διάφορες επί μέρους μελέτες.
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